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Commissie voor Energie, Leefmilieu 
en Klimaat 

Commission de l'Énergie, de 
l'Environnement et du Climat 

 

van 

 

WOENSDAG 27 NOVEMBER 2024 

 
Voormiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 27 NOVEMBRE 2024 

 
Matin 

 
______ 

 
 
 
De behandeling van de vragen vangt aan om 
10.23 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 
de heer Oskar Seuntjens. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 
 

La discussion des questions est ouverte à 10 h 23 
par M. Oskar Seuntjens, président. 
 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

01 Samengevoegde vragen van 

- Mathieu Bihet aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De te hoge zonne-
energieproductie in België" (56000569C) 
- Ismaël Nuino aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "Het gevaar voor een grootschalige 
stroomstoring door de overproductie van zonne-
energie" (56000638C) 
- Marie Meunier aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "Het gevaar voor 
stroomonderbrekingen door de integratie van 
hernieuwbare energie" (56000942C) 
 

01 Questions jointes de 

- Mathieu Bihet à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "La production solaire trop importante en 
Belgique" (56000569C) 
- Ismaël Nuino à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "Le risque de panne à grande échelle à cause 
de la surproduction d'énergie solaire" 
(56000638C) 
- Marie Meunier à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "Le risque de panne sur le réseau lié à 
l’intégration des énergies renouvelables" 
(56000942C) 
 

01.01  Mathieu Bihet (MR): Volgens de CREG 

vormt de overproductie van zonne-energie tijdens de 
zomer een uitdaging voor het beheer van het 
Belgische elektriciteitsnet. Afgelopen zomer werd er 
als gevolg van een onevenwicht tussen vraag en 
aanbod immers een recordaantal van 369 uren met 
negatieve elektriciteitsprijzen op de 
groothandelsmarkt bereikt. 
 
Op 9 juni slaagde Elia er niet in om het overaanbod 
aan zonne-energie weg te werken, waardoor de 
frequentie van het net de veiligheidsgrens 
overschreed. Ons stroomnet is dan ook kwetsbaar. 
De energietransitie en de ontwikkeling van 
hernieuwbare energie zijn weliswaar noodzakelijk 
om onze klimaatdoelstellingen te halen, maar ze 
stellen ons ook voor grote technische uitdagingen. 
 
Welke studies hebt u besteld om de veerkracht van 
het elektriciteitsnet in het licht van die 
productieoverschotten te versterken, vooral tijdens 
de zomer? Wat hebt u, gelet op uw uitgesproken 

01.01  Mathieu Bihet (MR): Selon la CREG, une 

surproduction d'énergie solaire durant l'été pose des 
défis à la gestion du réseau électrique belge. En 
effet, l'été dernier, le record de 369 heures de prix 
négatifs a été atteint sur le marché de gros de 
l'électricité, conséquence d'un déséquilibre entre 
offre et demande. 
 
 
Le 9 juin, Elia n'a pu éliminer l'offre excédentaire 
d'énergie solaire, causant une hausse de la 
fréquence du réseau au-delà de la limite de sécurité. 
Notre réseau est donc vulnérable. La transition 
énergétique et l'essor du renouvelable, bien que 
nécessaires pour atteindre nos objectifs climatiques, 
posent d'importants défis techniques. 
 
 
Quelles études avez-vous commandées pour 
renforcer la résilience du réseau électrique face à 
ces surplus de production, notamment durant l'été? 
Étant donné votre position ferme sur les énergies 
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standpunt over hernieuwbare energie, overwogen 
om de risico's op een grootschalige stroomstoring 
als gevolg van de steeds vaker voorkomende 
onevenwichten op het net beter te voorkomen? 
 

renouvelables, qu'avez-vous envisagé pour mieux 
prévenir les risques de panne à grande échelle liés 
à ces déséquilibres croissants du réseau? 
 

01.02  Marie Meunier (PS): Volgens een studie van 

de CREG dragen hernieuwbare energiebronnen 
ertoe bij dat het elektriciteitssysteem duurzamer 
wordt, we minder afhankelijk worden van fossiele 
brandstoffen, onze CO2-uitstoot teruggedrongen 
wordt en onze stroomvoorziening gediversifieerd 
wordt. 
 
Volgens dat rapport zijn de uitdagingen echter legio. 
Zo komen bijvoorbeeld de inkomsten onder druk te 
staan, omdat er op bepaalde tijdstippen massaal 
elektriciteit geproduceerd wordt, is dit jaar het aantal 
uren met negatieve prijzen toegenomen en wordt het 
beheer van het elektriciteitsnet en de instandhouding 
van het evenwicht van de netfrequentie moeilijker. 
 
Het risico op een algemene panne is reëel en 
gebeurtenissen zoals deze op 9 juni, toen de 
veiligheidsgrens van de netfrequentie overschreden 
werd, doen vragen rijzen. 
 
Hoe zult u de toestand verbeteren? Wat vindt u van 
de door de CREG geformuleerde aanbevelingen, en 
meer bepaald van de intentie om de 
steunmechanismen voor hernieuwbare energie 
dusdanig te hervormen dat een grotere flexibiliteit 
gestimuleerd wordt?  
 

01.02  Marie Meunier (PS): Selon une étude de la 

CREG, les énergies renouvelables permettent un 
système électrique plus durable, réduisent la 
dépendance aux combustibles fossiles, diminuent 
les émissions de CO₂ et diversifient notre 
approvisionnement énergétique. 
 
 
Mais, selon ce rapport, les défis ne manquent pas, 
notamment une mise sous pression des recettes en 
raison d'une production massive ponctuelle, ainsi 
qu'une augmentation du nombre d'heures avec des 
prix négatifs cette année, et aussi la difficulté de 
gérer le réseau et d'équilibrer sa fréquence. 
 
 
Le risque de panne générale est réel, et des 
évènements comme celui du 9 juin, où la fréquence 
du réseau a dépassé sa limité de sécurité, posent 
question. 
 
Comment améliorerez-vous la situation? Que 
pensez-vous des recommandations de la CREG, 
notamment de la volonté de réformer les 
mécanismes de soutien aux énergies renouvelables 
pour inciter à plus de flexibilité? 
 

01.03 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): 

Sinds dat belangrijke rapport voert Elia een 
wekelijkse monitoring uit op basis van de jongste 
prognoses van de productie en het verbruik. Er 
werden heel wat inspanningen geleverd om de 
overproductie van zonne-energie op te vangen. Elia 
heeft als eerste beheerslijn de Balance Responsible 
Parties (BRP) aangewezen, die instaan voor het 
herstellen van het evenwicht op het net voor de day-
ahead-, de intra-day- en de balanceringsmarkten.  
 
De gewesten hebben een wettelijk kader opgesteld 
om de oude meters te vervangen door slimme 
meters, die van pas zullen komen bij het beheer van 
de overproductie van zonne-energie. Elia grijpt ook 
in op het hoogspanningsnet door de flexibiliteit van 
de verschillende productie-eenheden te activeren. 
Als bijkomend instrument kan het energieoverschot 
naar de buurlanden uitgevoerd worden. Op lange 
termijn wordt een verhoogde flexibiliteit overwogen. 
Afgelopen zomer heeft Elia mitigerende 
kortetermijnmaatregelen toegepast, waarvan het de 
marktsectoren in kennis heeft gesteld. 
 

01.03  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Depuis ce rapport important, Elia effectue 
un suivi hebdomadaire basé sur les dernières 
prévisions de production et de consommation. De 
nombreux efforts ont été faits pour pallier la 
surproduction solaire. Elia a désigné en première 
ligne de gestion les Balance Responsible Parties 
(BRP) en charge de l'équilibrage du réseau pour les 
marchés day-ahead, intraday et balancering. 
 
 
Les entités régionales ont créé des cadres légaux 
pour remplacer les anciens compteurs par des 
compteurs intelligents qui aideront à gérer la 
surproduction solaire. Elia intervient également sur 
le réseau haute tension en activant la flexibilité des 
diverses unités de production. Un outil 
supplémentaire réside en l'exportation du surplus 
vers les États limitrophes. Une flexibilité accrue est 
envisagée à long terme. Cet été, Elia a appliqué des 
mesures de mitigation à court terme et les a 
communiquées aux secteurs du marché.  
 

Om stroom te kunnen importeren en exporteren in Afin de pouvoir importer ou exporter de l'électricité 
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functie van de behoeften of de productiepieken is het 
van cruciaal belang dat België toegang heeft tot een 
interconnectieve infrastructuur. Om op de risico's te 
anticiperen hebben wij van de Europese Commissie 
de toestemming gekregen om het kader van het 
CRM te wijzigen. De vrijstelling van de 
terugbetalingsplicht voor grote opslageenheden 
maakt een actief beheer van de vraag en een 
spreiding van de volumes over verschillende 
veilingmomenten mogelijk. Flexibiliteit is essentieel 
opdat het mechanisme kan inspelen op 
overproductiepieken. Om de ontwikkeling van 
batterijparken aan te moedigen worden deze 
gedurende een periode van tien jaar vrijgesteld van 
het nettarief en van de accijnzen op de stroom die 
opnieuw wordt geïnjecteerd. 
 
Flexibiliteit vormt ook een uiterst belangrijk 
onderdeel van de projectoproepen in het kader van 
het Energietransitiefonds (ETF). Met dit aspect werd 
er dus al rekening gehouden vóór de studie van Elia. 
 

selon les besoins ou les pics de production, il est 
crucial que la Belgique ait accès à des 
infrastructures interconnectées. Afin d'anticiper les 
risques, nous avons obtenu l'accord de la 
Commission européenne pour modifier le cadre du 
CRM. L'exemption de l'obligation de remboursement 
pour les grandes unités de stockage permet une 
gestion active de la demande et un partage des 
volumes sur les différents moments d'enchères. La 
flexibilité est essentielle pour que le mécanisme 
réponde aux pics de surproduction. Afin 
d'encourager leur développement, les parcs de 
batteries sont exemptés pour dix ans de tarif réseau 
et d'accises sur l'électricité réinjectée.  
 
 
 
La flexibilité est également un élément primordial 
des appels à projets dans le Fonds de transition 
énergétique (FTE). Avant l'étude d'Elia, cet enjeu 
était donc déjà pris en compte.  
 

Er was een voorontwerp van wet uitgewerkt om de 
flexibiliteit van het aanbod en de vraag beter te 
integreren in de groothandelsmarkt voor die vorm 
van energie. Flexibiliteit heeft betrekking op 
maatregelen die het mogelijk maken om 
fotovoltaïsche panelen, warmtekrachtkoppeling of 
windmolens tijdelijk af te schakelen. Deze tekst 
stootte echter op obstakels, omdat 
flexibiliteitsbeheer een gewestbevoegdheid is. In 
2024 werd er met de gewestministers, de 
administraties, de netbeheerders en de regulatoren 
overleg gepleegd over een compromistekst. In het 
advies van de Raad van State werd er aangegeven 
dat er formele samenwerking tussen beleidsniveaus 
nodig was. De legislatuur werd afgesloten met een 
akkoord dat voorziet in een gezamenlijk voorstel van 
onze administraties binnen ENOVER. Ik hoop dat de 
volgende regeringen deze werkzaamheden zullen 
voortzetten. 
 

On avait élaboré un avant-projet de loi pour mieux 
intégrer la flexibilité de l'offre et la demande dans le 
marché de gros de cette énergie. La flexibilité 
concerne des mesures permettant la déconnexion 
temporaire de panneaux photovoltaïques, de la 
cogénération ou des éoliennes. Mais ce texte a 
connu des embuches, la gestion de la flexibilité 
relevant des régions. En 2024, on s'est concerté 
avec les ministres régionaux, les administrations, les 
gestionnaires de réseau et les régulateurs sur un 
texte de compromis. L'avis du Conseil d'État a 
indiqué la nécessité d'une coopération formelle entre 
niveaux de pouvoirs. La législature s'est clôturée sur 
un accord prévoyant une proposition commune de 
nos administrations au sein de CONCERE. J'espère 
que les prochains exécutifs poursuivront ces 
travaux.  
 

01.04  Mathieu Bihet (MR): De 

bevoegdheidsverdeling bemoeilijkt projecten voor 
hernieuwbare energie. Het zou evenwel opportuun 
zijn dat Elia adviezen uitbrengt over die projecten 
inzake intermitterende energiebronnen en dat de 
netbeheerder zelfs de aansluiting van bepaalde 
capaciteiten zou kunnen weigeren in geval van 
netrisico’s. 
 

01.04  Mathieu Bihet (MR): La répartition des 

compétences n'aide pas les projets renouvelables. 
Mais il serait opportun qu'Elia rende des avis sur ces 
projets visant des énergies intermittentes et puisse 
même refuser la connexion de certaines capacités 
en cas de risques pour le réseau.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

02 Vraag van Jean-Luc Crucke aan Tinne Van der 

Straeten (Energie) over "Het buitenlandse 
experiment met het bergen van kernafval" 
(56000700C) 
 

02 Question de Jean-Luc Crucke à Tinne Van der 

Straeten (Énergie) sur "L'expérimentation de 
l'enfouissement de déchets nucléaires à 
l'étranger" (56000700C) 
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02.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): In Zweden 

heeft een milieurechtbank toestemming gegeven 
voor de berging van kernafval op een diepte van 
500 meter, onder een granietbodem, voor een duur 
van meer dan 100.000 jaar; de kosten worden op 
15 miljard euro geraamd. 
 
Wat denkt u van dit experiment? Welke conclusies 
trekt u eruit? 
 
Andere landen boeken vooruitgang op dit vlak: 
Finland, en Frankrijk met de Cigéo-site in Bure. Er 
wordt nagedacht over gedeelde sites op Europees 
niveau, als alternatief voor een zeer groot aantal 
bergingsplaatsen. 
 
Hoe staat u hiertegenover? Hoe pakt u dit dossier 
aan? Welke contacten worden er gelegd en hoe ziet 
de vivaldiregering dit? 
 

02.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): En Suède, 

un tribunal de l'environnement a donné l'autorisation 
d'entreposer des déchets nucléaires à 500 mètres, 
sous un sol granitique, pour une durée de plus de 
100 000 ans, et pour un coût estimé de 15 milliards 
d'euros.  
 
Que pensez-vous de cette expérience? Quels 
constats en tirez-vous?  
 
D'autres États avancent en la matière: la Finlande et 
la France avec le site de Cigéo à Bure. La réflexion 
se fait jour de privilégier un partage de sites au 
niveau européen, plutôt que de multiplier les aires 
d'enfouissement.  
 
Quel est votre avis à ce sujet? Comment abordez-
vous ce dossier? Quels sont les contacts pris et 
quelle est la perception de la Vivaldi à cet égard?  
 

02.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): De 

Zweedse vennootschap SKB heeft een vergunning 
gekregen voor het exploiteren van een faciliteit voor 
de eindberging van de in Forsmark verbruikte 
splijtstof en een inkapselingsinstallatie in 
Östhammar en voor het starten van de werken op de 
twee sites aan het begin van het jaar. Het milieu is 
meegenomen in de voorwaarden. In januari 2022 
had de Zweedse regering de plannen voor deze 
complexen goedgekeurd. 
 
SKB zal de splijtstof in koper en nodulair gietijzer 
inkapselen in Östhammar en vervolgens naar 
Forsmark overbrengen. Wanneer de faciliteit voor de 
eindberging in 2080 klaar is, zullen er in de 60 km 
aan tunnels meer dan 6.000 vaten met verbruikte 
splijtstof geborgen kunnen worden. 
 
De Zweedse en Finse plannen stoelen op het 
Zweedse KBS-3-systeem: geologische berging van 
hoogradioactief afval, met drie barrières. De site 
voor de eindberging werd gekozen vanwege de 
geologische stabiliteit. Finland is het eerste land met 
een operationele bergingsfaciliteit, in de buurt van de 
kerncentrale van Olkiluoto. In beide landen kon de 
bevolking bij het proces betrokken worden dankzij 
publieke participatie. 
 

02.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): La société suédoise SKB a reçu un permis 
pour exploiter un dépôt final pour le combustible 
nucléaire usé à Forsmark et une installation 
d'encapsulation à Östhammar et pour démarrer les 
travaux sur les deux sites au début de l'année. Ses 
conditions ont tenu compte de l'environnement. En 
janvier 2022, le gouvernement suédois avait 
approuvé les plans de ces complexes. 
 
 
SKB encapsulera le combustible dans du cuivre et 
de la fonte nodulaire à Östhammar avant de le 
transporter à Forsmark. Une fois achevé en 2080, il 
y aura 60 km de tunnels accueillant plus de 
6 000 conteneurs de combustible usé. 
 
 
Les plans suédois et finlandais sont basés sur le 
système suédois KBS-3: un dépôt géologique pour 
les déchets hautement radioactifs, avec trois 
barrières. Le site d'installation de stockage final a été 
choisi en raison de sa stabilité géologique. La 
Finlande est le premier pays ayant un dépôt 
fonctionnel construit près de la centrale nucléaire 
d'Olkiluoto. Dans les deux pays, la participation 
publique a permis d'impliquer la population dans le 
processus. 
 

De twee landen delen hun ervaring met elkaar en 
met andere landen die soortgelijke programma's 
overwegen. Ik heb de site in 2023 bezocht en was 
onder de indruk van de Finse aanpak. 
Samenwerking tussen landen is nuttig. Het lijkt de 
moeite waard om de mogelijkheid van een gedeelde 
site te onderzoeken, maar die beslissing moet het 
resultaat zijn van een lang proces van inspraak 
waardoor er een draagvlak ontstaat bij de lokale 

Les deux pays partagent leur expérience entre eux 
et avec les pays qui envisagent des programmes 
similaires. J'ai visité le site en 2023 et ai été 
impressionnée par l'approche des Finlandais. La 
collaboration entre pays est utile. Un site partagé 
semble être une piste à explorer, mais la décision 
doit être portée par la population locale au terme 
d'un long processus participatif, car le débat soulève 
des aspects éthiques, sociétaux et financiers.  
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bevolking, aangezien het debat ethische, 
maatschappelijke en financiële bezwaren opwerpt.  
 
In België bepaalt het koninklijk besluit van 
28 oktober 2022 het eerste deel van het 
langetermijnbeheer van radioactief afval. Het strekt 
ertoe de volgende fases te verduidelijken en een 
stapsgewijze aanpak voor te stellen waarbij er 
rekening gehouden wordt met de fysische, 
chemische en radiologische kenmerken van het 
afval. Tijdens het door de Koning Boudewijnstichting 
georganiseerde maatschappelijke debat was het 
onderzoek van internationale scenario's voor de 
gedeelde berging van radioactief afval een centraal 
thema. Aangezien de radioactieve besmetting van 
afval geen grenzen kent, biedt de internationale 
berging mogelijkheden om kosten te besparen en 
beter samen te werken op het vlak van onderzoek en 
ontwikkeling. De grootste uitdaging ligt in de 
maatschappelijke aanvaarding en de 
beleidscoördinatie. 
 

 
 
 
En Belgique, l'arrêté royal du 28 octobre 2022 établit 
la première partie de la gestion à long terme des 
déchets radioactifs. Il précise les étapes suivantes et 
propose une approche graduelle prenant en compte 
les caractéristiques physiques, chimiques et 
radiologiques des déchets. Lors du débat sociétal 
organisé par la Fondation Roi Baudouin, 
l'exploration de scénarios internationaux pour le 
stockage partagé de déchets radioactifs a été un 
thème central. La contamination radioactive des 
déchets ne connaissant pas de frontière, le stockage 
international permet des économies de coût et une 
meilleure coopération en recherche et 
développement. Le principal défi réside dans 
l'acceptation sociale et la coordination politique. 
 

België heeft nog geen definitieve beslissing 
genomen, maar de demissionaire regering heeft het 
pad geëffend. Het budget van 15 miljard euro moet 
worden veiliggesteld voor toekomstige generaties, 
die na afloop van een structurele participatieve 
dialoog zullen kunnen beslissen over de 
bestemming van het afval. Het Nationale 
Programma voor het beheer van verbruikte 
splijtstoffen en radioactief afval is vastgesteld bij het 
ministerieel besluit van 20 augustus 2024. Ik hoop 
dat de toekomstige regering met evenveel 
vastberadenheid dezelfde koers zal varen. 
 

La Belgique n'a pas encore pris de décision 
définitive, mais le gouvernement sortant a préparé le 
terrain. Il faut sécuriser le budget de 15 milliards 
d'euros pour les générations futures, qui pourront 
décider de la destination des déchets au terme d'un 
dialogue participatif structurel. Le programme 
national de gestion des combustibles usés et des 
déchets radioactifs est réglé dans l'arrêté ministériel 
du 20 août 2024. J'espère que le futur gouvernement 
poursuivra dans cette direction avec la même 
détermination.  
 

02.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): De site ligt 

op slechts 140 km van Stockholm, maar toch is er 
maatschappelijke betrokkenheid bij en draagvlak 
voor dit project bij de bevolking. Dat is interessant. In 
België is er nog heel wat werk aan de winkel 
vooraleer een dergelijke samenwerking 
geconcretiseerd kan worden, maar het budget van 
15 miljard euro zou alvast kunnen dienen om een 
gezamenlijke toekomst te overwegen. 
 

02.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): La 

participation et l'adhésion de la population au projet, 
alors que le site n'est situé qu'à 140 km de 
Stockholm, sont intéressantes. En Belgique, s'il 
reste beaucoup de travail à accomplir pour 
concrétiser une telle collaboration internationale, le 
budget de 15 milliards pourrait servir à envisager un 
avenir commun. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

03 Vraag van Kurt Ravyts aan Tinne Van der 

Straeten (Energie) over "De internationale 
financiering binnen en rond de ivzw MYRRHA" 
(56000721C) 
 

03 Question de Kurt Ravyts à Tinne Van der 

Straeten (Énergie) sur "Le financement 
international de l'AISBL MYRRHA et des projets 
annexes" (56000721C) 
 

03.01  Kurt Ravyts (VB): Naar aanleiding van de 

eerstesteenlegging van de deeltjesversneller en de 
twee bestralingsstations – de eerste fase van 
MYRRHA – heb ik een aantal vragen bij de ivzw 
MYRRHA. Voor de tweede en derde fase zou 
worden gezocht naar een substantiële internationale 

03.01  Kurt Ravyts (VB): Dans le cadre de la pose 

de la première pierre de l'accélérateur de particules 
et des deux stations d'irradiation – la première phase 
du projet MYRRHA –, je souhaiterais poser quelques 
questions concernant l'AISBL MYRRHA. Les 
deuxième et troisième phases dépendraient d'un 
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financiële inbreng.  
 
Hoever staat men daarmee? Is de sociaal-
economische impactstudie intussen geactualiseerd? 
Is er al een nieuwe internationale peerreview 
uitgevoerd?  
 

apport financier international substantiel. 
 
Où est-on à cet égard? L'étude d'incidence 
socioéconomique a-t-elle entre-temps été 
actualisée? Un nouvel examen international par les 
pairs a-t-il déjà été réalisé? 
 

03.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Het Rekenhof voerde een 
onafhankelijke audit uit van de rekeningen van 
MYRRHA ivzw. Het rapport is beschikbaar op de 
website van het Rekenhof. 
 
Het Nuclear Energy Agency (NEA) van de OESO zal 
het MYRRHA-project evalueren. Een voorstel met 
de terms of reference voor de inhoudelijke evaluatie 
werd al voorbereid, maar de volgende regering zal 
moeten beslissen over de uiteindelijke terms of 
reference en de overdracht aan de OESO. 
 
Op basis van de evaluatie van de eerste fase en de 
financieringsmogelijkheden zal in 2026 moeten 
worden beslist over de volgende fasen. Op 
internationale evenementen worden mogelijke 
internationale financiers gesensibiliseerd om deel te 
nemen. 
 
De sociaal-economische impactstudie is in 2024 
geactualiseerd en zal ter beschikking worden 
gesteld van de beleidsmakers en de experts van het 
NEA. 
 

03.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): La Cour des comptes a effectué un 
audit indépendant des comptes de l'AISBL 
MYRRHA. Le rapport est disponible sur le site web 
de la Cour des comptes. 
 
L'Agence pour l'énergie nucléaire (AEN) de l'OCDE 
évaluera le projet MYRRHA. Une proposition de 
termes de référence pour l'évaluation du contenu 
avait déjà été préparée, mais le prochain 
gouvernement devra décider des termes de 
référence définitifs et du transfert à l'OCDE. 
 
Sur la base de l'évaluation de la première phase et 
des possibilités de financement, il faudra décider des 
prochaines phases en 2026. Les investisseurs 
internationaux potentiels sont sensibilisés à 
participer à l'occasion d'événements internationaux. 
 
 
L'étude d'incidence socioéconomique a été 
actualisée en 2024 et sera mise à la disposition des 
décideurs politiques et des experts de l'AEN. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

04 Vraag van Jean-Luc Crucke aan Tinne Van der 

Straeten (Energie) over "Het strategische akkoord 
tussen Fluxys en Elia" (56000738C) 
 

04 Question de Jean-Luc Crucke à Tinne Van der 

Straeten (Énergie) sur "L’accord stratégique entre 
Fluxys et Elia" (56000738C) 
 

04.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Volgens 

de pers werd er een akkoord ondertekend tussen 
Fluxys en de holding Publi-T, de bevoorrechte 
aandeelhouder van Elia, om tegemoet te komen aan 
de behoeften van Elia, dat tegen 2028 vele miljarden 
euro's wil investeren in zijn 
energietransitieprojecten. Publi-T zal in Elia kunnen 
investeren en tezelfdertijd 
meerderheidsaandeelhouder blijven. Nog volgens 
de pers wordt de SFPIM aandeelhouder van Elia. 
 
Hoe ziet de regering de toenemende betrokkenheid 
van Fluxys bij de investeringen van Elia en op welke 
manier zal dat partnerschap de verankering van de 
energietransitie versterken? Wat is uw interpretatie 
van dit akkoord? Wat is het aandeel van Fluxys in 
het financiële vehikel dat het samen met Publi-T 
heeft opgericht? Wat zijn de 
deelnamevoorwaarden? Zal men het dure energie-
eiland Princes Elisabeth ondersteunen en het 

04.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Selon la 

presse, un accord a été signé entre Fluxys et Publi-
T, le holding actionnaire privilégié d'Elia, pour 
répondre aux besoins de ce dernier, qui prévoit 
d'investir plusieurs milliards d'euros d'ici 2028 pour 
soutenir ses projets de transition énergétique. Publi-
T pourra injecter des fonds dans Elia tout en 
conservant son statut d'actionnaire majoritaire. 
Toujours selon la presse, la SFPIM deviendra 
actionnaire d'Elia. 
 
Comment le gouvernement envisage-t-il l'implication 
croissante de Fluxys dans les investissements 
d'Elia, et comment ce partenariat renforcera-t-il 
l'intégration de la transition énergétique? Comment 
interprétez-vous cet accord? Quelle est la part de 
Fluxys dans le véhicule financier partagé avec Publi-
T? Quelles sont les modalités de participation? 
Soutiendra-t-on la coûteuse île énergétique 
Princesse Elisabeth et préservera-t-on l'équilibre 
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financiële evenwicht van de betrokken overheden in 
stand houden? Hoe zal de regering de gemeenten 
ondersteunen in hun bijdrage tot de toenemende 
behoeften van Elia? 
 

financier des acteurs publics? Comment le 
gouvernement soutiendra-t-il les communes dans 
leur participation aux besoins croissants d'Elia? 
 

04.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): Ik 

bevestig de informatie in de pers dat Publi-T, met de 
hulp van Fluxys, voorbereidingen treft om de 
kapitaalverhogingen van Elia te volgen. 
 
De regering houdt sowieso een waakzaam oog op 
de toekomst van de energie-infrastructuur, die 
cruciaal is om de doelstelling van klimaatneutraliteit 
te bereiken. In het kader van de energietransitie 
moet er meer bepaald nagedacht worden over een 
nauwere interactie tussen elektronen en moleculen. 
 
De regering neemt geen deel aan die operatie en het 
is de verantwoordelijkheid van de partijen om het 
wettelijke kader in acht te nemen, met name de 
regels in verband met het meedelen van gegevens 
die betrekking hebben op de beursgenoteerde 
privéondernemingen.  
 
Wat het energie-eiland betreft, zijn er andere 
financieringsmechanismen nodig, in het bijzonder de 
100 miljoen euro via de herstel- en 
veerkrachtfaciliteit (RRF), maar er is nog meer 
nodig. Daarom hebben we Elia en de CREG 
gevraagd om met elkaar om de tafel te gaan zitten. 
De regering biedt geen steun voor de ontwikkeling 
van energie-infrastructuur via de gemeenten. De 
Staat als aandeelhouder speelt zijn rol via SFPIM, 
die kenbaar heeft gemaakt dat ze de 
kapitaalbehoeften van Elia wil financieren. 
Bovendien is de voogdij over de gemeenten geen 
federale bevoegdheid.  
 

04.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Je confirme les informations de la presse 
selon lesquelles Publi-T s'apprête, avec l'aide de 
Fluxys, à suivre les augmentations de capital d'Elia. 
 
Quoi qu'il en soit, le gouvernement veille à l'avenir 
des infrastructures énergétiques, cruciales pour 
atteindre l'objectif de neutralité climatique. La 
transition énergétique conduit notamment à réfléchir 
à une interaction plus étroite entre les électrons et 
les molécules. 
 
Le gouvernement ne participe pas à cette opération 
et il incombe aux parties de respecter le cadre légal, 
notamment les règles relatives à la communication 
d'informations qui concernent des sociétés privées 
cotées.  
 
 
Concernant l'île énergétique, il faut d'autres 
mécanismes de financement, notamment les 
100 millions d'euros via le RRF, mais il faut aller plus 
loin. C'est pourquoi nous avons demandé à Elia et à 
la CREG de se concerter. Le gouvernement 
n'apporte pas son soutien au développement des 
infrastructures énergétiques à travers les 
communes. L'État actionnaire joue son rôle à travers 
la SFPIM, qui a fait connaître son souhait de financer 
les besoins en capitaux d'Elia. De plus, la tutelle des 
communes n'est pas une compétence du pouvoir 
fédéral.  
 

De energiecrisis en de sabotage van de Nord 
Stream 2-pijplijn hebben de kwetsbaarheid van de 
stroomnetten aangetoond, en die kwetsbaarheid 
beperkt zich bovendien niet tot de energie-
infrastructuur. Welke rol zullen de gemeenten bij Elia 
en Fluxys spelen in het licht van de investeringen 
voor de energietransitie? Ik doe een oproep aan de 
toekomstige regering om een echt debat hierover te 
organiseren. 
 

La crise énergétique et le sabotage de 
Nord Stream 2 ont mis en lumière la vulnérabilité 
des réseaux, qui ne se limite pas aux infrastructures 
énergétiques. Quel sera le rôle des communes chez 
Elia et Fluxys en vue des investissements pour la 
transition énergétique? Je lance un appel au futur 
gouvernement pour organiser un vrai débat à ce 
sujet.  
 

04.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Het is 

logisch dat u kort en bondig antwoordt, aangezien de 
regering hierin niet rechtstreeks participeert.  
 
 
Toch roept een en ander vragen op. Vormen de 
gemeenten het ideale bestuursniveau voor 
strategische investeringen, met alle risico's van 
dien? Net als u vind ik dat er een breed debat 
gevoerd moet worden over dit dossier, want onze 

04.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Il est 

logique que votre réponse soit laconique, puisque le 
gouvernement ne participe pas directement à cette 
structure.  
 
Je m'interroge cependant. Les communes sont-elles 
l'échelon idéal lorsqu'on parle d'investissements 
stratégiques, avec tous les risques inhérents? 
Comme vous, je pense que ce dossier doit faire 
l'objet d'un vaste débat, car il y va de notre avenir 
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energietoekomst staat op het spel. 
 

énergétique.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

05 Vraag van Jean-Luc Crucke aan Tinne Van der 

Straeten (Energie) over "De wijziging van het 
capaciteitsvergoedingsmechanisme (CRM)" 
(56000882C) 
 

05 Question de Jean-Luc Crucke à Tinne Van der 

Straeten (Énergie) sur "La modification du 
mécanisme de rémunération de la capacité 
(CRM)" (56000882C) 
 

05.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): De 

ministerraad heeft uw voorontwerp van wet tot 
wijziging van het 
capaciteitsvergoedingsmechanisme (CRM) 
goedgekeurd.  
 
Kunt u meer details meedelen over die tekst en deze 
wijziging? Voor welke problematiek biedt dit 
voorontwerp van wet een oplossing? Wat is de 
meerwaarde ervan? Wat zijn in dit dossier de 
opmerkingen van de Raad van State over de CREG?  
 

05.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Le Conseil 

des ministres a approuvé votre avant-projet de loi 
modifiant le mécanisme de rémunération de 
capacité (CRM). 
 
 
Pouvez-vous détailler ce texte et cette modification? 
À quelle problématique répond-elle? Quelle est la 
plus-value? Quelles sont les observations du 
Conseil d'État sur la CREG dans ce dossier?  
 

05.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): De 

Raad van State heeft nog geen advies uitgebracht 
over dit voorontwerp van wet, dat ertoe strekt vier 
grote wijzigingen aan het CRM aan te brengen. Door 
middel van een redactionele verduidelijking worden 
de doelstellingen inzake de follow-up van de 
continuïteit van de energievoorziening beter 
weergegeven. Bovendien is deze wet aangepast 
aan de Europese regelgeving. De Europese 
Commissie heeft op 17 september 2024 beslist om 
de uitzonderingen op de terugbetalingsregels die 
reeds van toepassing zijn op de energievraag en de 
energieopslag uit te breiden, teneinde de niet-
fossiele flexibiliteit te verbeteren, de continuïteit van 
de energievoorziening te versterken en de 
klimaatdoelstellingen te ondersteunen. Die Payback 
Obligation, die ingevoerd werd om overmatige 
winsten te voorkomen, was op iedereen van 
toepassing, maar de sectoren van de elektrische 
batterijen en van het vraagzijdebeheer verkopen hun 
elektriciteit niet.  
 

05.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Le Conseil d'État n'a pas encore rendu son 
avis sur cet avant-projet de loi, qui comporte quatre 
modifications principales du CRM. Une clarification 
rédactionnelle vise à mieux refléter les objectifs de 
suivi de la sécurité d'approvisionnement. De plus, 
cette loi est adaptée au cadre européen. La 
Commission a décidé le 17 septembre 2024 
d'étendre les exceptions à la règle de 
remboursement déjà applicable à la demande et au 
stockage d'énergie pour améliorer la flexibilité 
non fossile, renforcer la sécurité 
d'approvisionnement et soutenir les objectifs 
climatiques. Ce Payback Obligation, visant à éviter 
les bénéfices excédentaires, s'appliquait à tout le 
monde alors que les secteurs des batteries et de la 
demande ne vendent pas leur électricité.  
 

Na een discussie heeft de Europese Commissie dit 
uiteindelijk aanvaard, en dit werd opgenomen in het 
voorontwerp van wet. 
 
Het derde luik omvat een verscherping van de 
controles door de CREG en een consolidatie van de 
wettelijke grondslag op grond waarvan de CREG 
mag toezien op de derogaties aan de intermediaire 
prijslimieten en het capaciteitsklassement in het 
kader van het CRM mag controleren. 
 
Het vierde luik strekt ertoe het mechanisme voor de 
financiering van de vereiste studies bij het CRM 
nader te preciseren door de wetgeving te 
verduidelijken. 

Après discussion, la Commission européenne l'a 
accepté et c'est inclus dans cet avant-projet de loi. 
 
 
Le troisième volet renforce les contrôles de la CREG 
et consolide la base légale lui permettant de 
superviser les dérogations aux limites de prix 
intermédiaires et de contrôler le classement des 
capacités dans le CRM. 
 
 
Le quatrième volet vise à mieux préciser le 
mécanisme de financement des études nécessaires 
au CRM en améliorant la lisibilité de la législation. 
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Door al die ingrepen wordt de wetgeving in 
overeenstemming gebracht met de Europese 
regelgeving, wordt de energieflexibiliteit versterkt en 
worden de juridische aansprakelijkheden 
verduidelijkt, met het oog gericht op een efficiënt en 
transparant, maar wel logger en complexer CRM. Er 
is geen deadline bepaald voor het ingewachte 
advies van de Raad van State. 
 

 
Tout ceci assure la conformité européenne, renforce 
la flexibilité énergétique et clarifie les responsabilités 
juridiques pour un CRM efficace et transparent mais 
plus lourd et complexe. Il n'y a pas de deadline pour 
l'avis du Conseil d'État qu'on attend. 
 

05.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Er werd 

dus een advies van de Raad van State gevraagd 
over het voorontwerp. Er wordt uitgekeken naar dat 
advies. Dat voorontwerp werd opgesteld ingevolge 
de opmerkingen die over het koninklijk besluit 
werden geformuleerd.  
 

05.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): L'avant-

projet fait donc l'objet d'un avis du Conseil d'État 
attendu; cet avant-projet a été rédigé suite aux 
remarques sur l'arrêté royal. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

06 Vraag van Kurt Ravyts aan Tinne Van der 

Straeten (Energie) over "De aanwezigheid en de 
inbreng van de minister op de COP29 in Bakoe" 
(56000892C) 
 

06 Question de Kurt Ravyts à Tinne Van der 

Straeten (Énergie) sur "La présence de la ministre 
à la COP29 à Bakou et son apport" (56000892C) 
 

06.01  Kurt Ravyts (VB): De resultaten van de 

COP29 zijn vrij mager. Hoe reageert u daarop?  
 
De voorzitter van de COP heeft een achtergrond in 
de fossiele brandstofindustrie. Hij noemde olie en 
gas een geschenk van god. Dergelijke uitspraken 
brengen de geloofwaardigheid van de COP in 
gevaar. Wat is uw standpunt?  
 
Er waren ook heel weinig grote wereldleiders 
aanwezig. Wat was uw inbreng? 
 

06.01  Kurt Ravyts (VB): Les résultats de la COP29 

sont assez maigres. Quelle est votre réaction?  
 
Le président de la COP a une expérience dans 
l’industrie des énergies fossiles. Il a qualifié le pétrole 
et le gaz de don de Dieu. De telles déclarations 
mettent en danger la crédibilité de la COP. Quelle 
est votre position?  
 
Il y avait également très peu de grands dirigeants 
mondiaux présents à Bakou. En quoi a consisté 
votre contribution? 
 

06.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Het is de eerste keer dat ik echt 
teleurgesteld ben over de resultaten van een COP. 
Dat had veel te maken met het voorzitterschap van 
Azerbeidzjan. Niet enkel de uitspraken over het 
geschenk van god, maar ook de uitspraken over 
Frankrijk en Nederland brachten het momentum om 
een belangrijke stap te zetten in de 
klimaatonderhandelingen zeker niet dichterbij. Ik heb 
tegen de voorzitter gezegd dat ik die uitspraken, die 
schade toebrengen aan het multilaterale proces, 
betreur. Mijn Franse collega bleef daardoor thuis. 
Deze COP werd niet met engagement en ambitie 
gemodereerd. Het resultaat was dan ook 
teleurstellend. 
 

06.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): C'est la première fois que je suis 
vraiment déçue des résultats d'une COP. La 
présidence de l’Azerbaïdjan a beaucoup contribué à 
cela. Non seulement les déclarations sur le don de 
Dieu, mais aussi celles sur la France et les Pays-Bas 
n’ont certainement pas donné l’élan nécessaire pour 
franchir une étape importante dans les négociations 
sur le climat. J'ai dit au président que je regrettais 
ces déclarations qui nuisent au processus 
multilatéral. Ma collègue française est donc restée 
chez elle. Cette COP n’a pas été orchestrée avec 
engagement et ambition. Le résultat a donc été 
décevant. 
 

Ik ben wel afgereisd naar Bakoe, met de bedoeling 
een follow-up te geven aan de verklaring van de 
vorige COP over het verdrievoudigen van 
hernieuwbare energie, het verdubbelen van energie-
efficiëntie en de uitfasering van fossiele 

Je me suis rendue à Bakou dans le but de donner un 
suivi à la déclaration de la précédente COP sur le 
triplement des énergies renouvelables, le 
doublement de l'efficacité énergétique et l'abandon 
progressif des combustibles fossiles. Je me suis 
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brandstoffen. Ik heb mij aangesloten bij Duitsland, 
dat opperde dat de rol van de energietransitie zo 
belangrijk is geworden dat een formele monitoring 
zich opdringt.  
 

jointe à l'Allemagne, qui a souligné que le rôle de la 
transition énergétique est devenu à ce point 
important qu'un monitoring formel s'impose. 
 

Het voorzitterschap heeft een aantal teksten 
opgesteld over de verdere implementatie van de 
energiedoelstellingen. We hebben die ondertekend. 
De teksten gaan over een mondiaal engagement 
voor energienetwerken en -opslag. Er was ook een 
verklaring over waterstof en een over groene-
energiecorridors en -zones. Het is goed dat deze 
zaken besproken werden op wereldniveau.  
 
 
Daarnaast heb ik deelgenomen aan tal van events 
en waren er tal van bilaterale ontmoetingen. Ik heb 
van gedachten gewisseld met de Klimaatcoalitie 
over thema's zoals de financieringsdoelstelling en 
mitigatie.  
 
 
Alle ogen zijn nu gericht op het Braziliaanse 
voorzitterschap en hoe het zich zal inzetten om de 
breuk tussen het Noorden en het Zuiden te 
herstellen.  
 

La présidence a rédigé une série de textes sur la 
poursuite de la mise en œuvre des objectifs 
énergétiques. Nous les avons signés. Les textes 
portent sur un engagement mondial pour des 
réseaux et un stockage d'énergie. Une déclaration 
sur l'hydrogène et une autre sur des corridors et des 
zones d'énergie verte ont également vu le jour. Je 
me réjouis que ces dossiers soient abordés au 
niveau mondial.  
 
Par ailleurs, j'ai participé à de nombreux 
événements, et bon nombre de rencontres 
bilatérales ont eu lieu. J'ai procédé à un échange de 
vues avec la Coalition Climat sur des thématiques 
telles que l'objectif de financement et l'atténuation 
des effets du changement climatique.  
 
Tous les regards sont désormais tournés vers la 
présidence brésilienne et la manière dont elle 
œuvrera à réduire la fracture entre le Nord et le Sud.  
 

06.03  Kurt Ravyts (VB): Ik heb de indruk dat het 

klimaatdebat in een malaise verkeert. We zullen 
hierover ook in debat moeten gaan met 
minister Khattabi.  
 

06.03  Kurt Ravyts (VB): J'ai l'impression que le 

débat sur le changement climatique suscite un 
sentiment de malaise. Nous devrons également 
mener un débat avec la ministre Khattabi à ce sujet. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

07 Samengevoegde vragen van 

- Robin Tonniau aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De intentieverklaring over de 
levering van elektriciteit en mogelijke beloftes aan 
ArcelorMittal" (56000919C) 
- Kurt Ravyts aan Tinne Van der Straeten (Energie) 
over "Het mogelijk uitstel van de 
decarbonisatieprojecten van ArcelorMittal 
Belgium" (56001094C) 
 

07 Questions jointes de 

- Robin Tonniau à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "La déclaration d'intention sur la 
fourniture d'électricité et de possibles promesses 
à ArcelorMittal" (56000919C) 
- Kurt Ravyts à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "L'éventuel report des projets de 
décarbonation d'ArcelorMittal Belgium" 
(56001094C) 
 

07.01  Kurt Ravyts (VB): Ondanks een 

gezamenlijke intentieverklaring, waarbij 
ArcelorMittal Belgium toegang zou krijgen tot 
goedkope energiebevoorrading in ruil voor een forse 
vergroeningsoperatie, stelt het bedrijf nu zijn 
decarbonisatie-investeringsprojecten uit.  
 
 
Wat is uw reactie? Hebt u garanties dat het project 
rond circulair gebruik verder loopt?  
 

07.01  Kurt Ravyts (VB): Malgré une déclaration 

d'intention commune, selon laquelle ArcelorMittal 
Belgium aurait accès à des approvisionnements 
énergétiques bon marché en échange d'une 
importante opération de verdissement, l'entreprise 
reporte désormais ses projets d'investissement dans 
la décarbonation. 
 
Quelle est votre réaction? Avez-vous des garanties 
que le projet sur l’utilisation circulaire du carbone se 
poursuivra? 
 

07.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): We verwachten dat we voor eind 

07.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Nous attendons de pouvoir nous faire 
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februari 2025 een duidelijker beeld van hun 
investeringsintenties zullen hebben, aangezien het 
bedrijf tegen dan moet reageren bij de Europese 
Commissie in verband met een mogelijke subsidie. 
 

une idée plus claire de leurs intentions 
d’investissement avant la fin février 2025, car 
l’entreprise devra d’ici là répondre à la Commission 
européenne concernant une éventuelle subvention. 
 

ArcelorMittal werkt nog steeds aan het mogelijk 
maken van de investering en aan het 
decarboniseren van zijn activa in Europa. 
Technische studies worden momenteel verfijnd. Er 
zijn nog geen definitieve investeringsbeslissingen 
genomen.  
 
ArcelorMittal wijst zelf op de moeilijke wereldmarkt 
en op beleidsmatige onzekerheden op Europees 
niveau. Het heeft nood aan robuustere 
handelsbeschermingsmaatregelen en aan een 
effectief mechanisme voor koolstofgrenscorrectie.  
 
 
Op alle bestuursniveaus moet worden gewerkt aan 
een gunstig investeringsklimaat voor groene 
staalproductie. Het federale deel was gekoppeld aan 
de transmissietarieven. We moeten er alles aan 
doen om de investering in een elektrische hoogoven 
op een van de efficiëntste Europese 
staalproductievestigingen veilig te stellen voor 
België. Dat garandeert immers jobs. Een dergelijke 
investering illustreert dat ecologie en economie 
samengaan.  
 

ArcelorMittal poursuit ses efforts pour rendre cet 
investissement possible et décarboner ses actifs en 
Europe. Les études techniques sont actuellement 
affinées. Aucune décision définitive n'a encore été 
prise concernant l'investissement. 
 
 
L'entreprise ArcelorMittal souligne elle-même les 
difficultés sur le marché mondial et les incertitudes 
politiques à l'échelon européen. Elle a besoin de 
mesures de défense commerciale plus solides et 
d'un mécanisme efficace d'ajustement carbone aux 
frontières. 
 
À tous les niveaux de pouvoir, des mesures doivent 
être prises pour créer un climat d'investissement 
favorable à la production d'acier vert. La partie 
fédérale était liée aux tarifs de transport. Nous 
devons tout mettre en œuvre pour que 
l'investissement dans un haut-fourneau électrique 
sur l'un des sites de production d'acier les plus 
efficaces d'Europe soit préservé pour la Belgique. Il 
constitue en effet une garantie d'emplois. Un tel 
investissement montre que l'écologie et l'économie 
peuvent être conciliées. 
 

De bevoegdheid voor CO2 ligt bij het Vlaams 
Gewest. ArcelorMittal werkt samen met Fluxys en 
North Sea Port aan een studie voor de bouw van een 
CO2-hub. De opvang en het transport van CO2 naar 
permanente opslaglocaties zit ook in het CO2-
actieplan van ArcelorMittal België.  
 

Le volet relatif au CO2 relève de la compétence de la 
Région flamande. ArcelorMittal coopère avec Fluxys 
et North Sea Port dans le cadre d'une étude en vue 
de la construction d'un hub pour le stockage et la 
liquéfaction du CO2. Le captage et le transport du 
CO2 vers des sites de stockage permanents figurent 
également dans le plan d'action CO2 d'ArcelorMittal 
Belgique. 
 

07.03  Kurt Ravyts (VB): Door de structureel hogere 

energieprijzen is er niet langer een businesscase 
voor staal met een veel lagere CO2-voetafdruk. Er is 
nood aan een diepgaande analyse. 
 

07.03  Kurt Ravyts (VB): La hausse structurelle des 

prix de l'énergie a balayé toute étude d'opportunité 
en faveur de l'acier, qui bénéficie d'une empreinte 
carbone beaucoup plus faible. Une analyse 
approfondie s'impose. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

08 Samengevoegde vragen van 

- Steven Coenegrachts aan Tinne Van der 
Straeten (Energie) over "De korting op de 
transmissienettarieven" (56000944C) 
- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De verlaging van de 
transmissienettarieven voor energie-intensieve 
bedrijven (opvolging)" (56001109C) 
 

08 Questions jointes de 

- Steven Coenegrachts à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "La réduction sur les tarifs du 
réseau de transport" (56000944C) 
- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "La diminution des tarifs de transport pour les 
entreprises à forte consommation d'énergie 
(suivi)" (56001109C) 
 

08.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): In januari 08.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): Les tarifs 
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worden de transmissienettarieven verhoogd, 
waardoor de elektriciteitsfacturen van gezinnen en 
bedrijven zullen stijgen. Er bestaat echter een 
wettelijke basis om via een KB kortingen op de 
factuur toe te kennen. 
 
Hoever staat u met het voorbereidende werk voor de 
opmaak van zo'n KB? Wilt u blijven wachten op een 
volwaardige regering of ziet u mogelijkheden om het 
KB met de regering van lopende zaken te nemen? 
Beschikt u over juridische adviezen ter zake, 
aangezien zulke kortingen mogelijk als staatssteun 
kunnen worden aangemerkt? 
 

du réseau de transport seront augmentés en janvier, 
ce qui entraînera une augmentation des factures 
d'électricité des ménages et des entreprises. Il existe 
cependant une base légale pour accorder par arrêté 
royal des remises sur la facture. 
 
Où en sont vos travaux préparatoires à l’élaboration 
d’un tel arrêté royal? Voulez-vous continuer à 
attendre un gouvernement de plein exercice ou 
voyez-vous des possibilités de promulguer cet arrêté 
royal avec le gouvernement en affaires courantes? 
Avez-vous reçu des conseils juridiques à ce sujet, 
étant donné que de telles réductions pourraient 
potentiellement être considérées comme une aide 
d'État? 
 

08.02  Bert Wollants (N-VA): U hebt aangekondigd 

dat u een ontwerp van KB zou uitwerken, en dat u 
dat eventueel aan het Parlement ter beschikking zou 
stellen. 
 
Wat is de stand van zaken? Wanneer kunnen de 
ontwerpteksten aan het Parlement worden bezorgd, 
zodat wij er eventueel mee aan de slag kunnen 
gaan? 
 

08.02  Bert Wollants (N-VA): Vous avez annoncé 

que vous élaboreriez un projet d'arrêté royal et que 
vous le mettriez éventuellement à la disposition du 
Parlement. 
 
Où en est ce projet? Quand les projets de textes 
seront-ils transmis au Parlement, de sorte que nous 
puissions éventuellement nous y attaquer? 
 

08.03 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Om de wet ter zake te implementeren, 
hebben we inderdaad een KB nodig, dat we 
momenteel aan het voorbereiden zijn. 
 
In het ontwerp van KB stellen we voor het Franse 
systeem te volgen, waarbij een zelfde type 
netgebruikers een korting zou krijgen. Dat 
kortingssysteem moest van de Europese Commissie 
immers niet als staatssteun worden aangemeld. We 
worden echter wel geconfronteerd met juridische 
angels die eigen zijn aan de Belgische context. Zo is 
er een impact op de tarieven, wat een exclusieve 
bevoegdheid van de regulator is. Bovendien geeft 
men hiermee een korting aan een groep industriële 
netgebruikers, en het industriële beleid is een 
gewestelijke bevoegdheid. Volgende week 
bespreken we met de Commissie voor de 
Regulering van de Elektriciteit en het Gas (CREG) of 
we verder kunnen werken aan het KB. 
 

08.03  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Pour mettre en œuvre la loi en la 
matière, nous avons en effet besoin d'un arrêté 
royal, que nous sommes en train de préparer. 
 
Dans le projet d'arrêté royal, nous proposons de 
suivre le système français et de faire bénéficier d’une 
réduction les utilisateurs du réseau ayant le même 
profil. La Commission européenne n'exigeait pas 
que ce système de réduction soit notifié en tant 
qu'aide d'État. Nous sommes cependant confrontés 
à des problèmes juridiques propres au contexte 
belge. Les tarifs sont en effet impactés, or ils sont 
une compétence exclusive du régulateur. En outre, 
une réduction est ainsi octroyée à un groupe 
d'utilisateurs industriels, et la politique industrielle est 
une compétence régionale. La semaine prochaine, 
nous discuterons avec la Commission de Régulation 
de l’Électricité et du Gaz (CREG) pour voir si nous 
pourrons poursuivre le travail sur l'arrêté royal. 
 

De korting zou volgend jaar 150 miljoen euro kosten. 
Aangezien de regering in lopende zaken de 
budgettaire voorzichtigheid in acht moet nemen, kan 
zij daarvoor geen nieuwe budgetten vrijmaken. 
Daarom zal de nieuwe regering die beslissing 
moeten nemen. Gelet op de juridische complexiteit 
van het dossier, werken we ondertussen wel voort 
aan het KB, zodat de volgende minister snel kan 
handelen. 
 

La réduction coûterait 150 millions d'euros l'an 
prochain. Eu égard au principe de prudence 
budgétaire que le gouvernement en charge des 
affaires courantes est tenu de respecter, il est 
impossible de dégager de nouveaux budgets à cet 
effet. Cette décision appartiendra, dès lors, au 
prochain gouvernement. Compte tenu de la 
complexité du dossier, nous poursuivons toutefois 
l'élaboration de l'arrêté royal de sorte que le prochain 
ministre puisse agir sans attendre. 
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We hebben destijds de energienorm ingevoerd om 
de concurrentiekracht van onze bedrijven en de 
koopkracht van onze gezinnen te vrijwaren. 
Duitsland en Frankrijk hebben systemen om de 
impact van de transmissienettarieven voor bepaalde 
netgebruikers te beperken. Als België dan niet over 
zo'n systeem beschikt, zou dat een 
concurrentienadeel opleveren. 
 
 
Volgens de rapporten van Mario Draghi en Enrico 
Letta wordt energie een cruciaal aspect voor de 
koopkracht van de gezinnen en de competitiviteit 
van de bedrijven. Daarom zullen wij ons meer 
moeten buigen over de randvoorwaarden voor de 
industriële transitie. 
 

À l'époque, nous avions introduit la norme 
énergétique pour préserver la compétitivité de nos 
entreprises et le pouvoir d'achat de nos ménages. 
L'Allemagne et la France disposent de systèmes 
permettant de limiter l'impact des tarifs des réseaux 
de transport sur certains utilisateurs du réseau. Si la 
Belgique ne se dote pas d’un tel système, elle se 
retrouvera dans une situation de désavantage 
concurrentiel. 
 
Selon les rapports de Mario Draghi et Enrico Letta, 
l'énergie deviendra un aspect crucial pour le pouvoir 
d'achat des ménages et la compétitivité des 
entreprises. C’est pourquoi nous devrons accorder 
davantage d’attention aux conditions annexes de la 
transition industrielle. 
 

08.04  Steven Coenegrachts (Open Vld): Ik betreur 

dat we in de Europese Unie elkaar beconcurreren in 
plaats van samen de strijd aan te gaan met Amerika 
en China. Tevens betreur ik dat er nog steeds geen 
volwaardige regering is die zulke maatregelen kan 
nemen, temeer omdat het gaat om de uitvoering van 
een hier goedgekeurde wet.  
 

08.04  Steven Coenegrachts (Open Vld): Je 

regrette que nous nous fassions concurrence au 
sein de l'Union européenne au lieu d'unir nos forces 
pour affronter les États-Unis et la Chine. Je regrette 
également que nous n'ayons toujours pas de 
gouvernement de plein exercice pour prendre de 
telles mesures, d'autant plus qu'il s'agit d'exécuter 
une loi adoptée par ce Parlement. 
 

08.05  Bert Wollants (N-VA): De Franse regulator 

heeft dezelfde bevoegdheden als onze regulator. 
Plant u ook een overleg met de gewesten, 
aangezien zij evenzeer bevoegd zijn?  
 
 
U zegt dat de maatregel 150 miljoen euro zou 
kosten. Eerder gaf u een raming tussen 106 en 
125 miljoen euro. Is dat bedrag geëvolueerd? 
 

08.05  Bert Wollants (N-VA): Le régulateur français 

dispose des mêmes pouvoirs que le nôtre. 
Prévoyez-vous également une concertation avec les 
régions, qui sont également compétentes en la 
matière? 
 
Vous affirmez que la mesure coûterait 150 millions 
d'euros. Dans l'estimation que vous avez fournie 
précédemment, il était question d'un coût se situant 
entre 106 et 125 millions d'euros. Ce montant a-t-il 
évolué? 
 

08.06 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Het bedrag van 150 miljoen euro geldt 
vanaf 2027, de eerder genoemde bedragen hebben 
betrekking op 2025-2026. De kosten variëren, maar 
we spreken van een grootteorde tussen 100 en 
150 miljoen euro. 
 
Elke Europese lidstaat moet de richtlijn naleven 
waarin de kernbevoegdheden van de 
energieregulatoren zijn opgenomen. We zullen 
samenzitten met de CREG om te bekijken of we het 
Franse voorbeeld toch kunnen volgen. 
 
Ik wil met plezier contact opnemen met de gewesten, 
maar als minister van een regering in lopende zaken 
is mijn manoeuvreerruimte wel beperkt. Eventueel 
kunnen de gewesten het dossier van ons 
overnemen. 
 

08.06  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Le montant de 150 millions d'euros 
sera valable à partir de 2027; les montants 
mentionnés précédemment se rapportent à 2025-
2026. Les coûts varient, mais l'ordre de grandeur se 
situe entre 100 et 150 millions d'euros. 
 
Chaque État membre de l'Union européenne est 
tenu de respecter la directive répertoriant les 
compétences clés des régulateurs de l'énergie. 
Nous rencontrerons la CREG afin d'examiner si nous 
pouvons suivre l'exemple français. 
 
Je prendrais volontiers contact avec les régions, 
mais en ma qualité de ministre d'un gouvernement 
en affaires courantes, ma marge de manœuvre est 
limitée. Les régions pourraient éventuellement 
reprendre le dossier. 
 

08.07  Bert Wollants (N-VA): Sowieso is het een 08.07  Bert Wollants (N-VA): Quoi qu'il en soit, 
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goed idee om een en ander met de gewesten af te 
toetsen. 
 

l'idée de vérifier les choses avec les régions est 
positive. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

09 Vraag van Steven Coenegrachts aan Tinne Van 

der Straeten (Energie) over "Het uitstel van de 
tender voor de Prinses Elisabethzone" 
(56000945C) 
 

09 Question de Steven Coenegrachts à Tinne Van 

der Straeten (Énergie) sur "Le report de l'appel 
d'offres relatif à la zone Princesse Elisabeth" 
(56000945C) 
 

09.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): De tender 

voor de kavel van 700 MW in de Prinses 
Elisabethzone liep vertraging op.  
 
Wat is de stand van zaken? Is er een aanmelding 
voor staatssteun nodig? Wat is de impact van de 
vertraging op de bouwtermijn en op het 
Ventilusproject?  
 

09.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): L'appel 

d'offres pour le lot de 700 MW de la zone Princesse 
Elisabeth a accusé un certain retard.  
 
Où en est-on? Une notification pour aide d’État est-
elle nécessaire? Quelle incidence aura ce retard sur 
le délai de construction et sur le projet Ventilus? 
 

09.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): De tender werd op 25 november 
gelanceerd. De complexiteit van de 
milieuvergunning was de oorzaak van het uitstel. 
Een veiling zonder vergunning zou een lege doos 
zijn. Dat ze er nu is, is de verdienste van de minister 
van Noordzee. Door zijn optreden is de timing van 
de gunning, december 2025, niet in gevaar.  
 

09.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): L'appel d'offres a été lancé le 
25 novembre. La complexité du permis 
d'environnement est à l'origine du report. Des 
enchères sans permis seraient une coquille vide. 
Nous devons ce permis au ministre de la Mer du 
Nord. Grâce à son intervention, la date de 
l'attribution du marché, c'est-à-dire décembre 2025, 
n'est pas compromise. 
 

Het tijdschema van Ventilus voor het eerste lot loopt 
op dit moment gelijk met dat voor de realisatie van 
de tender. Ventilus zou eind 2028, begin 2029 
operationeel moeten zijn en dat spoort dus met de 
geplande afwerking en aansluiting van het eerste 
windpark. Ventilus moet uiteraard eerst klaar zijn en 
zodra dat het geval is, wordt de turbine van 700 MW 
aangesloten. Voorlopig zit de timing goed, maar 
uiteraard zou vertraging bij Ventilus de aansluiting 
van het windpark vertragen. Om dat te vermijden 
moet optimaal worden samengewerkt, ook met de 
gewestelijke overheid, die medebeheerder is. Dit 
project is immers cruciaal voor de 
bevoorradingszekerheid en de elektrificatie van de 
industrie in West-Vlaanderen.  
 

Le calendrier pour le premier lot de Ventilus coïncide 
actuellement avec celui de la réalisation de l'appel 
d'offres. Ventilus devrait être opérationnel fin 2028 
ou début 2029, ce qui correspond à l'achèvement et 
au raccordement prévus du premier parc éolien. 
Bien entendu, Ventilus doit être prêt en premier et 
dès qu'il le sera, la turbine de 700 MW sera 
raccordée. Nous sommes pour l'instant dans les 
délais, mais tout retard de Ventilus ralentirait 
évidemment le raccordement du parc éolien. Pour 
éviter ce scénario, la coopération doit être optimale, 
notamment avec les autorités régionales, qui sont 
cogestionnaires. Ce projet est en effet crucial pour la 
sécurité d'approvisionnement et l'électrification de 
l'industrie en Flandre occidentale.  
 

09.03  Steven Coenegrachts (Open Vld): Blijven 

overleggen met de gewesten is broodnodig, want 
windmolens installeren zonder kabel om de stroom 
aan land te brengen, is zinloos.  
 

09.03  Steven Coenegrachts (Open Vld): Il est 

indispensable de poursuivre la concertation avec les 
régions, car il est dénué de sens d’installer des 
éoliennes sans câble acheminant le courant vers la 
terre ferme.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

10 Vraag van Ismaël Nuino aan Tinne Van der 

Straeten (Energie) over "De ontmanteling van 
kernreactoren" (56000946C) 
 

10 Question de Ismaël Nuino à Tinne Van der 

Straeten (Énergie) sur "Le démantèlement de 
réacteurs nucléaires" (56000946C) 
 

10.01  Ismaël Nuino (Les Engagés): De chemische 10.01  Ismaël Nuino (Les Engagés): Ayant débuté, 
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decontaminatie van Tihange 2 is intussen van start 
gegaan, wat de mogelijke levensduurverlenging van 
de reactor zal bemoeilijken. Door de verdere 
ontmanteling gaat de energieproductie-eenheid 
definitief verloren. Nochtans is kernenergie een voor 
een goede energietransitie noodzakelijk onderdeel 
van de energiemix. Verscheidene partijen hebben 
wetsvoorstellen ingediend om de levensduur van de 
reactoren te verlengen. De Staat moet ervoor zorgen 
dat er nog strategische beslissingen genomen 
kunnen worden. 
 
Staat de decontaminatie de levensduurverlenging 
van Tihange 2 in de weg? Hoever zijn de werken 
gevorderd? Is de reactor nu al onbruikbaar na de 
reeds uitgevoerde ingrepen? Zo niet, door welke nog 
op stapel staande ingrepen zou de reactor helemaal 
buiten gebruik gesteld worden? 
 
De volgende reactoren zouden volgens schema in 
2025 stilgelegd worden. Wat is het door ENGIE 
vastgelegde tijdpad? Werden er al een aantal fases 
van de pre-ontmanteling doorlopen? Welke 
afspraken werden er hierover gemaakt met ENGIE? 
In hoeverre kunnen die bevroren worden? Wat 
zouden de kosten daarvan zijn? 
 

la décontamination chimique de Tihange 2 
compliquera la potentielle prolongation du réacteur. 
L'avance du démantèlement conduit à la perte de 
l’unité de production énergétique pourtant utile à la 
transition énergétique permise par le nucléaire. 
Plusieurs partis ont déposé des propositions de loi 
pour prolonger les réacteurs. L’État doit donc veiller 
à pouvoir encore prendre des décisions 
stratégiques. 
 
 
 
La décontamination empêche-t-elle de prolonger 
Tihange 2? Quel est l’état du chantier? Les 
opérations réalisées le rendent-elles déjà 
inutilisable? Sinon, quelles opérations encore à faire 
le rendraient inutilisable? 
 
 
On prévoit la mise à l'arrêt des prochains réacteurs 
en 2025. Quel en est l’agenda prévu par ENGIE? A-
t-on réalisé certaines étapes de pré-
démantèlement? Quel est l’accord avec ENGIE à ce 
sujet? Quelles sont les capacités à les geler? Quels 
en seraient les coûts? 
 

10.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): De 

nucleaire exploitant is als enige verantwoordelijk 
voor het stopzetten van de activiteiten en het 
ontmantelen van zijn kernreactoren. De chemische 
decontaminatie van Tihange 2 is begin november 
van start gegaan en zal tot medio december duren. 
Sinds de stillegging, die in 2003 wettelijk werd 
vastgelegd, zijn er bijna twee jaar verstreken. Om de 
nucleaire risico's snel te beperken volgt Electrabel 
het door het FANC goedgekeurde tijdschema. In 
geen van de in aanmerking komende scenario's is er 
sprake van het eventueel langer openhouden van 
die productie-eenheden. 
 
Overeenkomstig de wet zal Doel 1 op 15 februari 
2025 sluiten, Tihange 1 op 1 oktober 2025 en Doel 2 
op 1 december 2025. Aangezien de reactoren nog 
steeds in bedrijf zijn, werden er geen technische 
wijzigingen aan aangebracht. Er zijn dus geen 
afspraken met ENGIE over de ontmanteling, wat een 
verantwoordelijkheid van de nucleaire exploitant is. 
De deal met ENGIE verandert daar niets aan. De 
bovengrens van 15 miljard euro heeft betrekking op 
het langetermijnbeheer van het radioactieve afval en 
de verbruikte splijtstoffen. Voor uw vragen over de 
nucleaire veiligheid verwijs ik u naar de minister van 
Binnenlandse Zaken, die de voogdijminister van het 
FANC is. 
 

10.02 Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): L'opérateur nucléaire est le seul 
responsable de l'arrêt et du démantèlement de ses 
réacteurs nucléaires. La décontamination chimique 
de Tihange 2 a commencé début novembre et se 
poursuivra jusqu'à la mi-décembre. Près de 
deux ans se sont écoulés depuis la mise à l'arrêt 
fixée légalement depuis 2003. Afin de réduire 
rapidement les risques nucléaires, Electrabel suit le 
calendrier approuvé par l'AFCN. Une prolongation 
de ces unités ne fait pas partie des scénarios 
retenus.  
 
 
Conformément à la loi, Doel 1 fermera le 15 février 
2025, Tihange 1 – le 1er octobre 2025, et Doel 2 – le 
1er décembre 2025. Les centrales étant encore en 
exploitation, aucune modification technique ne leur a 
été apportée. Il n'y a donc aucun accord avec ENGIE 
sur le démantèlement, qui relève de l'exploitant 
nucléaire. Le deal avec ENGIE n'y change rien. Le 
cap de 15 milliards d'euros provient de la gestion à 
long terme des déchets radioactifs et combustibles 
usés. Pour les questions sur la sécurité nucléaire, je 
vous renvoie à la ministre de l'Intérieur, responsable 
de l'AFCN. 
 

10.03  Ismaël Nuino (Les Engagés): U antwoordt op 

vragen die ik niet gesteld heb. Ik wilde weten of er 

10.03  Ismaël Nuino (Les Engagés): Vous répondez 

aux questions que je n'ai pas posées. Je voulais 
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ingrepen uitgevoerd werden waardoor het 
onmogelijk is geworden om Tihange 2 opnieuw in 
bedrijf te stellen. Hebt u een voldoende nauwkeurig 
zicht op dit dossier om te beslissen over een 
eventuele opschorting van de ontmanteling of 
moeten er opnieuw studies naar de 
levensduurverlenging uitgevoerd worden? 
 

savoir si des actes ont été posés rendant impossible 
une réutilisation de Tihange 2. Avez-vous une vision 
suffisamment précise de ce dossier pour décider de 
geler ce démantèlement ou faut-il refaire des études 
sur la prolongation?  
 

Er werden verscheidene wetsvoorstellen ingediend, 
die nuttig zouden kunnen zijn. Aangezien ik geen 
antwoord op mijn vraag gekregen heb, zal ik hier 
later op terugkomen.  
 

Plusieurs propositions de loi sont sur la table et cela 
pourrait être utile. N'ayant pas eu de réponse, j'y 
reviendrai.  
 

10.04 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): U 

kunt niet zomaar doen alsof de 
bevoegdheidsverdeling inzake nucleaire 
aangelegenheden niet bestaat. Uw vragen over de 
ontmanteling hebben betrekking op de door het 
FANC goedgekeurde procedures en vallen onder de 
bevoegdheid van de minister van Binnenlandse 
Zaken. Het tijdpad voor de ontmanteling behoort niet 
tot mijn bevoegdheden. Voor de continuïteit van de 
energievoorziening daarentegen ben ik wel bevoegd 
en ik baseer mijn werkzaamheden op het tijdpad 
voor de buitendienststelling van die centrales.  
 
Ik heb u ook geantwoord dat de afspraken die 
hierover met ENGIE gemaakt werden geen impact 
hebben, aangezien ENGIE volledig verantwoordelijk 
blijft voor de ontmanteling.  
 

10.04  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Vous ne pouvez pas faire fi de la répartition 
des compétences en matière nucléaire. Vos 
questions sur le démantèlement relèvent des 
procédures approuvées par l'AFCN et de la ministre 
de l'Intérieur. L'agenda de démantèlement ne relève 
pas de mes compétences. Par contre, la sécurité 
d'approvisionnement m'incombe et je travaille à 
partir du calendrier qui a fixé l'arrêt de ces centrales.  
 
 
 
 
Je vous ai aussi répondu qu'il n'y avait pas d'impact 
de l'accord passé à ce sujet avec ENGIE, qui garde 
la pleine responsabilité du démantèlement.  
 

10.05  Ismaël Nuino (Les Engagés): Ik sluit me 

deels aan bij wat u zegt, maar de eventuele 
heropstart van die reactoren is mijns inziens een 
kwestie van de continuïteit van de 
energievoorziening. Het leek me logisch dat u een 
visie zou hebben op de mogelijkheden om die 
kaarten in handen te houden. Ik zal de minister van 
Binnenlandse Zaken hierover ondervragen. 
 

10.05  Ismaël Nuino (Les Engagés): Je souscris en 

partie à ce que vous dites. Mais, selon moi, la reprise 
éventuelle de ces réacteurs relève de la sécurité 
d'approvisionnement. Il me semblait logique que 
vous ayez une vision sur les possibilités de garder 
ces cartes en main. J'interrogerai donc la ministre de 
l'Intérieur.  
 

10.06 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): Wat 

de continuïteit van de energievoorziening betreft, 
houden we dankzij het CRM rekening met het tijdpad 
voor de kernuitstap. Die capaciteit hebben we dus 
niet nodig voor de energievoorziening. 
 

10.06  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Pour gérer la sécurité 
d'approvisionnement, le CRM est l'outil qui permet 
de tenir compte du calendrier de sortie du nucléaire. 
Ces capacités sont donc inutiles pour assurer 
l'approvisionnement. 
 

10.07  Ismaël Nuino (Les Engagés): Op dat punt 

lopen onze meningen uiteen, want wij gaan er net 
vanuit dat die capaciteit wel degelijk noodzakelijk is. 
 

10.07  Ismaël Nuino (Les Engagés): Ici, nous 

divergeons, car nous considérons au contraire 
qu'elles sont nécessaires.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

11 Vraag van Jean-Luc Crucke aan Tinne Van der 

Straeten (Energie) over "Het arrest nr. 126/2024 
van 14 november 2024 van het Grondwettelijk 
Hof" (56000949C) 
 

11 Question de Jean-Luc Crucke à Tinne Van der 

Straeten (Énergie) sur "L'arrêt n° 126/2024 du 
14 novembre 2024 de la Cour constitutionnelle" 
(56000949C) 
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11.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Op 

14 november heeft het Grondwettelijk Hof een arrest 
over het vervoer van waterstof gewezen. Daarin 
worden de federale bevoegdheid inzake het vervoer 
van waterstof via pijpleidingen en de wet van 11 juli 
2023 bevestigd. Bepaalde artikelen werden nietig 
verklaard, maar andere worden onder voorbehoud 
van een interpretatie bekrachtigd.  
 
Welke impact heeft dit arrest op de wet van 11 juli 
2023? Moet die aangepast of geïnterpreteerd 
worden? Zo ja, hoe? Wat zijn de gevolgen van de 
gedeeltelijke nietigverklaring van bepaalde artikelen 
voor de uitrol van de 
waterstofvervoersinfrastructuur? Hoe ziet u de 
samenwerking met de deelgebieden in de toekomst? 
Moet het overleg met de deelgebieden opnieuw 
opgestart worden? Wat zijn de veiligheids- en 
betrouwbaarheidsgaranties voor het vervoer van 
waterstof? Zal de wetgeving opnieuw aangepast 
moeten worden? 
 

11.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Le 

14 novembre, la Cour constitutionnelle a rendu un 
arrêt au sujet du transport d'hydrogène. Il confirme 
la compétence fédérale sur le transport d'hydrogène 
par pipelines, et la loi du 11 juillet 2023. Certains 
articles ont été annulés, mais d'autres sont validés 
sous réserve d'une interprétation.  
 
 
Quel est l'impact de cet arrêt sur la loi du 11 juillet 
2023? Devra-t-elle être adaptée ou interprétée? Si 
oui, comment? Quelles sont les conséquences de 
l'annulation partielle de certains articles sur le 
déploiement de l'infrastructure de transport 
d'hydrogène? Comment envisagez-vous désormais 
la collaboration avec les entités fédérées? Faut-il 
relancer la concertation avec les entités fédérées? 
Quelles sont les garanties de sécurité et de fiabilité 
pour le transport d'hydrogène? De nouvelles 
modifications législatives doivent-elles être 
envisagées? 
 

11.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): Het 

Grondwettelijk Hof heeft in zijn arrest het gros van de 
bezwaren van de Vlaamse regering verworpen en 
bevestigd dat het federale beleidsniveau bevoegd is 
voor het vervoer van waterstof, voor zover er enkele 
verduidelijkingen aangebracht worden. Het Hof heeft 
de punten d) en e) van artikel 2, 3° vernietigd voor 
zover het over installaties voor waterstofproductie en 
-opslag gaat die uitsluitend op het federale 
vervoersnet aangesloten moeten worden. Artikel 2 
zal aangepast worden om dat punt te verduidelijken 
en de impact op de federale bevoegdheid zal 
beperkt zijn.  
 
Het Hof heeft het beroep van de Vlaamse regering 
verworpen en de federale bevoegdheid voor het 
vervoer naar en de aansluiting van de grote 
eindafnemers gevalideerd. De aansluitingen moeten 
een bijkomstig karakter hebben en uitsluitend 
betrekking hebben op de aansluiting van grote 
eindafnemers op het vervoersnet, wanneer de 
technische of economische aspecten van het 
betrokken project dit rechtvaardigen of wanneer de 
afnemer dicht bij het waterstofvervoersnet gevestigd 
is en er in dat gebied geen waterstofdistributienet 
gepland is. Het Hof geeft aldus gestalte aan de 
federale bevoegdheid voor de aansluiting met een 
bijkomstig karakter van eindafnemers door de twee 
scenario's te valideren die in de voorbereidende 
werkzaamheden voor de waterstofwet uiteengezet 
worden. 
 

11.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Dans son arrêt, la Cour constitutionnelle a 
rejeté l'essentiel des griefs du gouvernement 
flamand et confirmé la compétence fédérale pour le 
transport d'hydrogène, moyennant quelques 
précisions. Elle a annulé les points d) et e) de 
l'article 2.3, uniquement s'ils impliquent que les 
installations de production et de stockage 
d'hydrogène doivent être raccordées exclusivement 
au réseau de transport fédéral. L'article 2 sera 
adapté afin de clarifier ce point et l'impact sur la 
compétence fédérale sera limité.  
 
 
La Cour a rejeté le recours du gouvernement 
flamand et validé la compétence fédérale pour le 
transport et le raccordement vers les grands clients 
finaux. Les raccordements doivent présenter un 
caractère accessoire et porter exclusivement sur le 
raccordement de grands clients finaux au réseau de 
transport, si les aspects techniques ou économiques 
du projet le justifient ou lorsque le client est à 
proximité du réseau de transport et qu'aucun réseau 
de distribution n'est prévu. La Cour donne ainsi 
corps à la compétence fédérale de raccordement 
accessoire des clients finaux en validant les deux 
scénarios précisés dans les travaux préparatoires de 
la loi Hydrogène.  
 

Overleg met de deelgebieden zal altijd nuttig zijn om 
de bevoegdheden af te bakenen. 
 
De vernietiging zal de uitbouw van de infrastructuur 

Une concertation avec les entités fédérées sera 
toujours utile pour délimiter les compétences. 
 
L'annulation ne freinera pas le déploiement des 
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voor het vervoer van waterstof niet afremmen. We 
zullen de definitie van het vervoer van waterstof in 
de wet verduidelijken en overleg plegen met de 
deelgebieden om de bevoegdheden af te palen. 
 
 
De bevoegdheidsverdeling heeft geen impact op de 
veiligheid of bedrijfszekerheid van de infrastructuur. 
Over de veiligheids- en kwaliteitsnormen zal er met 
de deelgebieden overlegd worden. De artikelen 6 en 
7 van de wet van 11 juli 2023 verwijzen naar het 
regelgevend kader waarin de gaswet voorziet voor 
de veiligheid bij de aanleg van de leidingen. Ik wil 
erop wijzen dat de normen in kwestie niet nieuw zijn, 
want er werd reeds waterstof vervoerd in leidingen 
via het private netwerk van Air Liquide. 
 

infrastructures de transport d'hydrogène. Une 
précision sera apportée à la définition de "transport 
d'hydrogène" dans la loi et une concertation sera 
menée avec les entités fédérées pour délimiter les 
compétences. 
 
La répartition des compétences n'a pas d'impact sur 
la sécurité et la fiabilité des infrastructures. Les 
normes de sécurité et de qualité feront l'objet d'une 
concertation avec les entités fédérées. Les articles 6 
et 7 de la loi du 11 juillet 2023 renvoient au cadre 
réglementaire prévu par la loi Gaz pour la sécurité 
lors de la construction de canalisations. Pour rappel, 
les normes ne sont pas nouvelles, car le transport 
d'hydrogène était déjà réalisé par canalisations via 
le réseau privé d'Air Liquide. 
 

11.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Ik ben blij 

met het arrest van het Grondwettelijk Hof. Toen ik lid 
was van het Waals Parlement heb ik mij 
uitgesproken ten voordele van die these. Nu het 
gerecht de knoop heeft doorgehakt, is er ondanks 
alles nog overleg nodig. Meer dan ooit moeten wij 
met de deelgebieden samenwerken.  
 

11.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): L’arrêt de 

la Cour constitutionnelle me fait plaisir. Lorsque 
j’étais député wallon, j’avais pris position en faveur 
de cette thèse. Maintenant que la justice a tranché, 
une concertation est malgré tout nécessaire. Plus 
que jamais, nous avons besoin de collaboration avec 
les entités fédérées.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

12 Vraag van Stefaan Van Hecke aan Tinne Van 

der Straeten (Energie) over "De stand van zaken 
met betrekking tot Hedera" (56001151C) 
 

12 Question de Stefaan Van Hecke à Tinne Van 

der Straeten (Énergie) sur "L'état de la situation 
en ce qui concerne Hedera" (56001151C) 
 

12.01  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Hoever 

staat het met de opstart van Hedera, dat de 
15 miljard euro uit de deal met ENGIE zal beheren 
en de werking van de joint venture met ENGIE zal 
bewaken? 
 

12.01  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Où en est 

le lancement de Hedera, la structure chargée de 
gérer les 15 milliards d'euros prévus dans l'accord 
conclu avec ENGIE et de surveiller le 
fonctionnement de la coentreprise avec ENGIE? 
 

12.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Wij zijn met ENGIE overeengekomen 
om de financiële verplichtingen die samenhangen 
met het hoogradioactief afval en de gebruikte 
splijtstoffen over te nemen voor 15 miljard euro. 
ENGIE blijft volledig verantwoordelijk voor de 
ontmanteling. Dat bedrag moet goed belegd worden, 
zodat het tegen 2050 ongeveer 60 miljard euro zou 
bedragen. Hedera moet ervoor zorgen dat het geld 
niet kan worden gebruikt om bijvoorbeeld de 
begroting op te smukken, maar alleen voor de 
financiering van het beheer van radioactief afval. 
 

12.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Une reprise à hauteur de 15 milliards 
d'euros des obligations financières liées aux déchets 
hautement radioactifs et au combustible usé a été 
convenue avec ENGIE. Cette dernière reste 
intégralement responsable du démantèlement. Ce 
montant doit être bien placé pour atteindre environ 
60 milliards d'euros d'ici 2050. Hedera devra veiller 
à ce que ces fonds ne puissent pas être utilisés, par 
exemple, pour enjoliver le budget et à ce qu'ils soient 
exclusivement affectés au financement de la gestion 
des déchets radioactifs. 
 

Het wetsontwerp hierover werd zeven maanden 
geleden quasi unaniem goedgekeurd. Er is dus een 
groot politiek draagvlak om dat geld goed te laten 
beheren door een onafhankelijke instelling onder 
toezicht van het Parlement en onder controle van de 
Commissie voor nucleaire voorzieningen.  
 
Als de Europese Commissie zoals wij verwachten in 

Le projet de loi y relatif a été adopté quasi 
unanimement il y a sept mois. Il existe donc un large 
soutien politique pour que la gestion adéquate de 
ces fonds soit confiée à un organisme indépendant 
soumis à la surveillance du Parlement et au contrôle 
de la Commission des provisions nucléaires. 
 
Si – comme nous le prévoyons – la Commission 
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januari 2025 de deal met ENGIE en de bijbehorende 
staatssteun zal goedkeuren, zal de deal automatisch 
gesloten worden. ENGIE moet dan de eerste schijf 
van 11,5 miljard euro betalen en de joint venture met 
ENGIE wordt dan operationeel.  
 

européenne approuve l'accord avec ENGIE et l'aide 
d'État correspondante en janvier 2025, l'accord sera 
automatiquement conclu. Dans ce cas, ENGIE devra 
payer la première tranche de 11,5 milliards d'euros 
et la joint-venture avec ENGIE deviendra 
opérationnelle.  
 

Op 5 juni 2024 werd Hedera formeel juridisch 
opgericht. Zolang het directiecomité nog niet 
benoemd is, kan het fonds echter niet operationeel 
worden, wat wel noodzakelijk is voor het sluiten van 
de deal. Ook voor de joint venture moet de Belgische 
Staat bestuurders en de voorzitter aanduiden. Als 
dat niet gebeurt, zal de joint venture bestuurd 
worden door een volledig door Electrabel 
samengesteld bestuursorgaan en dan zal ENGIE 
alleen beslissen over het investeringsprogramma 
voor de langetermijnuitbating van de kerncentrales.  
 
 
We moeten dus zo snel mogelijk overgaan tot de 
operationalisering van Hedera en de joint venture 
BE-NUC. We hebben een extern bureau aangesteld 
dat een shortlist van kandidaten heeft opgesteld voor 
de drie directieleden van Hedera en de voorzitter van 
BE-NUC. 
 

Hedera a été fondé officiellement le 5 juin 2024, date 
de sa création juridique. Tant que le comité de 
direction n'a pas été désigné, le fonds ne peut 
toutefois pas être opérationnel. Or, il faut qu'il le soit 
pour la conclusion de l'accord. Pour la création de la 
joint-venture, l'État belge doit également nommer 
des administrateurs ainsi qu'un président. À défaut, 
la joint-venture sera dirigée par un organe 
d'administration composé entièrement par 
Electrabel, et ENGIE décidera seule du programme 
d'investissement pour l'exploitation à long terme des 
centrales nucléaires.  
 
Nous devons dès lors procéder à 
l'opérationnalisation de Hedera et de la joint-venture 
BE-NUC dans les meilleurs délais. Nous avons 
désigné un bureau externe qui a établi une liste de 
candidats pour les trois postes à pourvoir au comité 
de direction de Hedera et pour la présidence de BE-
NUC. 
 

Ik spreek met klem het artikel in De Tijd tegen, 
waarin er sprake was van politieke benoemingen. De 
kandidaten werden allemaal gescreend op hun 
expertise. Er mag dan ook niet getwijfeld worden aan 
hun competentie. De benoemingen zijn cruciaal en 
moeten op korte tijd gebeuren. Vorige maandag heb 
ik in het kernkabinet toelichting gegeven over de 
stand van zaken. Zowel de regering van lopende 
zaken als de toekomstige regering zal verder werk 
moeten maken van de uitvoering van de deal met 
ENGIE, de samenstelling van beide organen en de 
benoeming van de meest geschikte personen. 
 

Je démens avec force les informations publiées 
dans un article du Tijd, évoquant des nominations 
politiques. Les candidats ont tous été évalués selon 
leur expertise. Leur compétence ne peut dès lors pas 
être mise en doute. Les nominations sont cruciales 
et doivent intervenir à brève échéance. Lundi 
dernier, en cabinet ministériel restreint, j'ai exposé la 
situation. Tant le gouvernement en affaires 
courantes que le prochain exécutif devront continuer 
de s'atteler à l'exécution de l'accord conclu avec 
ENGIE, à la composition des deux organes et à la 
nomination des personnes les plus adéquates. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

13 Vraag van Bert Wollants aan Tinne Van der 

Straeten (Energie) over "De procedure bij de RvS 
tegen het KB van 12/10/2023 inzake de subsidies 
voor waterstofprojecten" (56001110C) 
 

13 Question de Bert Wollants à Tinne Van der 

Straeten (Énergie) sur "La procédure au CE 
contre l'AR du 12/10/2023 sur les subsides pour 
les projets liés à l'hydrogène" (56001110C) 
 

13.01  Bert Wollants (N-VA): Er loopt een 

procedure bij de Raad van State tegen het KB van 
12 oktober 2023 betreffende de tweede 
projectoproep in verband met de subsidies voor 
waterstofprojecten. 
 
Is er al een advies van de auditeur? Wat zult u doen 
als de Raad van State het KB vernietigt? Werden er 
op basis van dit KB al subsidies toegekend en 
uitbetaald? Zullen deze teruggevorderd moeten 

13.01  Bert Wollants (N-VA): Une procédure est en 

cours auprès du Conseil d'État contre l'arrêté royal 
du 12 octobre 2023 relatif au deuxième appel à 
projets concernant les subventions aux projets 
portant sur l'hydrogène. 
 
L'auditeur a-t-il déjà remis un avis? Que ferez-vous 
si le Conseil d’État annule l’arrêté royal? Des 
subventions ont-elles déjà été accordées et versées 
sur la base de cet arrêté royal? Faudra-t-il les 
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worden? Hoeveel bedragen de subsidies? 
 

récupérer? À combien s'élèvent ces subventions? 
 

13.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Het verslag van de auditeur van 
augustus 2024 stelde voor om het KB te vernietigen. 
Door het verzoek tot nietigverklaring van december 
2023 van het Vlaams Gewest was het niet 
aangewezen om over te gaan tot de toekenning van 
de subsidies. 
 

13.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Dans son rapport d'août 2024, 
l'auditeur proposait d'annuler l'arrêté royal. En raison 
du recours en annulation déposé en décembre 2023 
par la Région flamande, il n'était pas judicieux de 
procéder à l'octroi de ces subventions. 
 

Door de vertraging gaven velen aan dat de 
einddatum van de projecten voor hen niet langer 
haalbaar was. Daarom hebben we de projectoproep 
ingetrokken. De publicatie daarvan wordt in de 
komende dagen verwacht. Omdat Vlaanderen 
focuste op de bevoegdheidskwestie kon een aantal 
innovatieve en ambitieuze projecten geen steun 
ontvangen. Daardoor is de 19 miljoen euro van 
Europa verloren gegaan en ligt de 
verantwoordelijkheid om de nodige middelen uit te 
trekken voor die projecten nu bij Vlaanderen. 
 

En raison de ce retard, de nombreuses entreprises 
ont indiqué qu'elles n'étaient plus en mesure de 
respecter la date d'échéance des projets. C'est 
pourquoi nous avons retiré l'appel à projets. La 
publication de ce retrait est attendue dans les 
prochains jours. L'accent mis par la Flandre sur la 
question des compétences a eu pour effet d'exclure 
du soutien plusieurs projets innovants et ambitieux. 
En conséquence, les 19 millions d'euros de fonds 
européens ont été perdus et la responsabilité de 
dégager les moyens nécessaires pour ces projets 
incombe désormais à la Flandre. 
 

13.03  Bert Wollants (N-VA): Wellicht heeft 

Vlaanderen u daarvoor vooraf gewaarschuwd. Ook 
de auditeur vindt het een reëel probleem. Toch hebt 
u doorgezet. 
 

13.03  Bert Wollants (N-VA): La Flandre vous a 

peut-être mise en garde au préalable. L'auditeur 
considère également que le problème est réel. Vous 
avez pourtant persévéré. 
 

13.04 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Volgens Vlaanderen ben ik niet 
bevoegd, maar het federale niveau heeft ook 
bevoegdheden. Dat is bevestigd in rechtspraak. In 
mijn afweging zat ook dat Vlaanderen niets 
ondernam tegen een eerder KB. De projecten 
kunnen niet meer gerealiseerd worden. Wij trekken 
het KB in, waardoor de procedure zonder voorwerp 
wordt. 
 

13.04  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Selon la Flandre, je ne suis pas 
compétente, mais l'échelon fédéral a aussi des 
compétences. La justice l'a d'ailleurs confirmé. J'ai 
également pris en considération l'absence d'action 
de la Flandre contre un arrêté royal précédent. Les 
projets ne peuvent plus être réalisés. Nous retirons 
l'arrêté royal et, de ce fait, la procédure devient sans 
objet. 
 

13.05  Bert Wollants (N-VA): Respect voor die 

bevoegdheden had veel problemen kunnen 
voorkomen. 
 

13.05  Bert Wollants (N-VA): Le respect de ces 

compétences aurait permis d'éviter de nombreux 
problèmes. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

14 Vraag van Oskar Seuntjens aan Tinne Van der 

Straeten (Energie) over "Telefonische hulp in het 
kader van energiecontracten" (56001083C) 
 

14 Question de Oskar Seuntjens à Tinne Van der 

Straeten (Énergie) sur "Une aide téléphonique 
pour les contrats de fourniture d'énergie" 
(56001083C) 
 

14.01  Oskar Seuntjens (Vooruit): Een sterke 

overheid zou ervoor moeten zorgen dat mensen op 
een toegankelijke manier hulp kunnen vragen voor 
het vinden van een energieleverancier of een 
geschikt energiecontract. Mensen die telefonisch 
hulp inroepen, moeten daarvoor vaak veel betalen. 
Bovendien moeten bepaalde vragen via een chatbot 
worden gesteld. Daardoor zullen digibeten hun 
vragen niet meer stellen. 

14.01  Oskar Seuntjens (Vooruit): Un État fort doit 

veiller à ce que les citoyens puissent accéder 
aisément à de l'aide pour la recherche d'un 
fournisseur d'énergie ou d'un contrat d'énergie 
approprié. Les personnes qui demandent de l'aide 
par téléphone doivent souvent payer cher. En outre, 
certaines questions doivent être posées par le biais 
d'un chatbot. De ce fait, les analphabètes 
numériques ne poseront plus leurs questions. 
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De Ombudsdienst voor Energie vraagt om te 
onderzoeken of we energieleveranciers niet kunnen 
verplichten om telefonisch bereikbaar te zijn, zonder 
dat de kosten daardoor stijgen. Bent u bereid om dat 
voorstel te ondersteunen? 
 

 
Le Service de Médiation pour l'Énergie demande 
d'examiner la possibilité d'obliger les fournisseurs 
d'énergie à être joignables par téléphone, sans que 
cela entraîne une augmentation des coûts. Êtes-
vous disposée à soutenir cette proposition? 
 

14.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): De digitalisering leidt vaak tot zeer 
frustrerende toestanden, waardoor de 
basisdienstverlening steeds meer onder druk komt 
te staan. Het is aan de overheid om leveranciers het 
signaal te geven dat het belangrijk is dat men iemand 
aan de lijn moet krijgen. 
 
De consumentenbescherming wordt momenteel via 
een vrijblijvend sectoraal akkoord geregeld, soms 
aangevuld door de overheid. Zo voorzagen we 
specifieke richtlijnen in de covidperiode. 
 

14.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Le recours au numérique entraîne 
souvent des situations très frustrantes qui 
hypothèquent de plus en plus les services de base. 
Il appartient aux pouvoirs publics de faire 
comprendre aux fournisseurs qu'il est important pour 
les clients de pouvoir s'adresser à un collaborateur. 
 
La protection des consommateurs est actuellement 
réglée par le biais d'un accord sectoriel non 
contraignant qui est parfois complété par des 
initiatives émanant des pouvoirs publics. Ainsi, nous 
avons par exemple prévu des directives spécifiques 
durant la pandémie. 
 

Er moet inderdaad een debat worden gevoerd over 
de basisdienstverlening, maar heel vaak verzanden 
zulke debatten in de stelling dat de marges in de 
sector te klein zijn. De belangen van klanten en 
leveranciers moeten in evenwicht zijn. Alle 
voorstellen die de basisdienstverlening en de 
transparantie verbeteren, kunnen op mijn steun 
rekenen. 
 

Il convient effectivement de débattre du service de 
base, mais très souvent de tels débats s'enlisent 
dans le constat que les marges dans le secteur sont 
trop faibles. Les intérêts des clients et des 
fournisseurs doivent être équilibrés. Toute 
proposition visant à améliorer le service de base et 
la transparence bénéficiera de mon soutien. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

15 Vraag van Bert Wollants aan Tinne Van der 

Straeten (Energie) over "De financiering van 
NIRAS" (56001105C) 
 

15 Question de Bert Wollants à Tinne Van der 

Straeten (Énergie) sur "Le financement de 
l'ONDRAF" (56001105C) 
 

15.01  Bert Wollants (N-VA): De Nationale instelling 

voor radioactief afval en verrijkte splijtstoffen 
(NIRAS) en Belgoprocess zijn reeds lang bezorgd 
over het tekort aan middelen voor de financiering van 
de nucleaire passiva. Er dreigt onder meer 
onderfinanciering voor 2025 en daarna. Kunt u dit 
oplossen in lopende zaken? 
 

15.01  Bert Wollants (N-VA): L'Organisme national 

des déchets radioactifs et des matières fissiles 
enrichies (ONDRAF) et Belgoprocess s'inquiètent de 
longue date du manque de moyens consacrés au 
financement du passif nucléaire. Un risque de sous-
financement existe pour 2025 et au-delà. Pouvez-
vous remédier à cette situation dans le cadre des 
affaires courantes? 
 

15.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Wij nemen de signalen absoluut ter 
harte. 
 

15.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Nous prenons les signaux très au 
sérieux. 
 

De financiering die NIRAS noodzakelijk acht voor 
2025, is niet volledig gedekt. De financiering voor de 
nucleaire passiva verloopt via vijfjarenplannen. De 
beschikbaarheid van het bedrag van 6 miljard euro 
moet structureel veiliggesteld worden. Ook is er 
nood aan een degelijke kostenbeheersing. 
 
 

Les financements que l'ONDRAF estime 
nécessaires pour 2025 ne sont pas entièrement 
couverts. Le financement du passif nucléaire est 
assuré par le biais de plans quinquennaux. La 
disponibilité du montant de 6 milliards d’euros doit 
être structurellement assurée. Il est également 
nécessaire de bien maîtriser les coûts. 
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In de voorbije regeerperiode hebben we de middelen 
die dringend nodig zijn, veiliggesteld. Tegelijk biedt 
de wet van 26 april 2024 een langetermijnkader voor 
de financiering van de nucleaire verplichtingen. Het 
overheidsfonds Hedera biedt een structurele 
oplossing, maar het directiecomité moet nog 
aangesteld worden en de 
financieringsmechanismen zijn nog niet 
operationeel. 
 
In afwachting werken wij aan een KB voor een 
noodbegroting voor het eerste kwartaal van 2025 
volgens de methode van de voorlopige twaalfden. 
De nucleaire passiva worden gefinancierd vanuit de 
accijnsopbrengsten. De volgende regering moet een 
definitieve begroting voor 2025 en de jaren nadien 
voorstellen. 
 

Au cours de la dernière législature, nous avons 
sécurisé les ressources dont nous avons urgemment 
besoin. Parallèlement, la loi du 26 avril 2024 prévoit 
un cadre à long terme pour le financement des 
obligations nucléaires. Le fonds public Hedera offre 
une solution structurelle, mais son comité de 
direction doit encore être désigné et les mécanismes 
de financement ne sont pas encore opérationnels. 
 
 
En attendant, nous élaborons un arrêté royal portant 
fixation d'un budget d'urgence pour le premier 
trimestre de 2025 selon la méthode des douzièmes 
provisoires. Le passif nucléaire sera financé par les 
recettes d'accises. Le prochain gouvernement devra 
présenter un budget définitif pour 2025 et les années 
suivantes. 
 

15.03  Bert Wollants (N-VA): Spreken we in dat 

kader over drie twaalfde van 69 miljoen euro of drie 
twaalfde van het bedrag dat effectief noodzakelijk 
werd geacht door NIRAS en Belgoprocess? 
 

15.03  Bert Wollants (N-VA): Est-il question, dans 

ce cadre, de trois douzièmes de 69 millions d'euros 
ou de trois douzièmes du montant effectivement 
considéré comme nécessaire par l'ONDRAF et 
Belgoprocess? 
 

15.04 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Het gaat om de bedragen die door 
NIRAS noodzakelijk worden geacht. 
 

15.04  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Il s'agit des montants estimés 
nécessaires par l'ONDRAF. 
 

15.05  Bert Wollants (N-VA): Dat is een goede stap. 

 

15.05  Bert Wollants (N-VA): La démarche est 

positive. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 12.27 uur. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
12 h 27. 
 

 


